

Капустина Марина Сергеевна, Ассистент
Забайкальский государственный университет

ТРАДИЦИОННЫЕ ЦЕННОСТИ И ИДЕНТИФИКАЦИЯ МОЛОДЕЖИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

Аннотация. Статья посвящена исследованию традиционных ценностей и особенностей идентификации современной молодежи Забайкальского края. Анализируются социальные установки молодых жителей региона относительно семейных традиций, патриотизма, культурных норм и национальной самоидентификации. Особое внимание уделяется выявлению факторов, влияющих на формирование молодежных приоритетов в условиях социокультурных изменений. Исследование проводилось методом анкетирования и интервьюирования представителей молодого поколения Забайкалья

Ключевые слова: Молодежь, традиционные ценности, идентификация, Забайкальский край, культура, семья, патриотизм, национальные особенности

Актуальность изучения традиционного наследия и молодежной культуры обусловлена необходимостью понимания процессов социальной адаптации молодого поколения в условиях глобализации и изменения культурной среды российского Дальнего Востока. Молодежь Забайкальского края сталкивается с уникальными социальными условиями, вызванными историческими особенностями региона, географической удаленностью и влиянием соседствующих культур Азии и Сибири. Целью настоящего исследования является выявление основных характеристик традиционной ценностной ориентации среди молодежи Забайкальского края и оценка степени влияния социальных условий на процессы идентификации.

Задачи исследования включают:

- определение ключевых аспектов традиционных ценностей среди молодежи региона;
- выявление факторов, определяющих процесс формирования идентичности молодых людей;
- оценку уровня вовлеченности молодежи в сохранение культурного наследия родного края.

Исследование проводилось путем массового опроса среди студентов высших учебных заведений Читы и близлежащих городов Забайкальского края. Всего было привлечено около 1000 респондентов в возрасте от 18 до 35 лет. Метод сбора данных включал стандартизированное анкетирование и глубинные интервью. Использовались методики анализа статистического распределения мнений, факторный анализ и контент-анализ открытых вопросов анкеты.

Для оценки представлений молодежи о традициях применялись шкалы, измеряющие степень приверженности семейным устоям, региональному самосознанию и этнической принадлежности. Среди значимых переменных были включены показатели образа жизни, образования, профессионального выбора и социального статуса родителей.

Исследование показало, что молодежь Забайкальского края сохраняет приверженность традиционным ценностям, таким как семья, патриотизм и уважение к старшим. Однако наблюдаются и тенденции к толерантности и гибкости в восприятии семейных и религиозных вопросов. Правовая культура и доверие к государственным институтам также находятся на высоком уровне, что свидетельствует о зрелости и ответственности молодежи в вопросах защиты своих прав.

Большинство респондентов (62.9%) оценили человеческую жизнь как наивысшую ценность, что свидетельствует о высоком уровне гуманизма среди молодежи. Справедливость (55.9%) и человеческое достоинство (53.8%) также получили высокие оценки, что подчеркивает важность моральных и этических норм в жизни молодых людей.



Крепкая семья (56.7%) и взаимопомощь (57.8%) занимают центральное место в системе ценностей молодежи, что указывает на сохранение традиционных семейных и социальных устоев. Патриотизм (46.4%) и историческая память (47.4%) также получили значительную поддержку, что говорит о важности национальной идентичности и уважения к истории.

Когда респондентов попросили описать ассоциации, возникающие при упоминании традиционных ценностей, большинство (26.6%) указали на семью, дом и заботу о близких. Это подтверждает важность семейных ценностей в жизни молодежи. Культурное наследие и традиции (20.6%) также занимают важное место, что отражает стремление к сохранению культурного наследия региона.

Патриотизм (12.4%) и воспитание (11.2%) также получили значительное внимание, что подтверждает важность национального самосознания и уважения к старшим поколениям.

Большинство респондентов (58.3%) считают, что человек, вступающий в брак с представителем иной веры, может быть приверженцем традиционных ценностей. Это свидетельствует о толерантности молодежи к межрелигиозным бракам. Аналогичная ситуация наблюдается с незарегистрированными браками (58.2%), что говорит о гибкости в восприятии семейных отношений.

Атеизм (54.6%) также не является препятствием для признания человека приверженцем традиционных ценностей, что указывает на отсутствие жесткой связи между религиозностью и традиционными ценностями.

Однако отношение к абортам (41.6%) и ЛГБТ (24.4%) вызывает больше разногласий, что может свидетельствовать о сохранении консервативных взглядов в этих вопросах.

Почти две трети респондентов (60.7%) считают себя приверженцами традиционных ценностей. Основные причины включают уважение к семье (16.6%), патриотизм (13%) и уважение к старшим (14.2%). Это подтверждает важность семейных и национальных ценностей в жизни молодежи.

Почти треть респондентов (27%) считают, что современное право полностью отвечает нуждам страны и народа, в то время как (36.1%) полагают, что оно скорее отвечает. Это говорит о наличии определенного уровня доверия к правовой системе, хотя и с некоторыми сомнениями.

Большинство (68.7%) считают, что современная Россия является правовым государством, что свидетельствует о высокой степени доверия к государственным институтам. Однако (22.9%) затруднились ответить на этот вопрос, что может указывать на неопределенность в восприятии правовой системы.

Почти половина респондентов (49.2%) готовы обратиться в правоохранительные органы в случае нарушения их прав. Это говорит о высоком уровне правовой грамотности и готовности защищать свои права. Однако (17.7%) затруднились ответить, что может указывать на неуверенность в эффективности правовых механизмов.

Большинство респондентов (74.4%) – женщины, что может отражать более активное участие женщин в опросах. Возрастная группа 18-24 лет (47.6%) составляет значительную часть выборки, что соответствует студенческому контингенту. Большинство респондентов (79.8%) являются учащимися или студентами, что подтверждает образовательный характер выборки.

Исследование подтвердило, что молодежь Забайкальского края сохраняет приверженность традиционным ценностям, таким как семья, патриотизм и уважение к старшим. Эти ценности играют ключевую роль в формировании их мировоззрения и социальной активности. Несмотря на влияние глобализации и современных технологий, молодежь демонстрирует высокую степень уважения к культурному наследию и историческому прошлому региона.

Результаты опроса также показали, что молодые люди Забайкальского края проявляют толерантность и гибкость в восприятии семейных и религиозных вопросов. Это выражается в их отношении к межрелигиозным бракам и незарегистрированным бракам, а также в признании атеизма как допустимого мировоззрения. Однако в вопросах, связанных с абортами



и ЛГБТ, наблюдаются более консервативные взгляды, что может быть связано с влиянием традиционных моральных норм.

Правовая культура и доверие к государственным институтам находятся на высоком уровне среди молодежи. Большинство респондентов считают, что современное право отвечает нуждам страны и народа, и что современная Россия является правовым государством. Это свидетельствует о зрелости и ответственности молодежи в вопросах защиты своих прав и участия в общественной жизни.

В целом, исследование показало, что молодежь Забайкальского края сохраняет баланс между традиционными ценностями и современными вызовами, что способствует формированию устойчивого и гармоничного общества.

Список литературы:

1. Антонов, А.В. Ценность традиций и модернизационных вызовов в ментальной структуре молодежи // Социально-гуманитарные знания. – 2020. – № 10. – С. 121-133.
2. Каргопольцева, Т.А. Особенности духовной сферы студенческой молодежи Забайкальского края // Сибирский педагогический журнал. – 2019. – № 12. – С. 111-123.
3. Крюкова, Н.Н. Семейные ценности в динамично меняющемся российском обществе // Вестник Московского университета. Серия 18: Социология и управление. – 2021. – № 3. – С. 154-167.
4. Колотов, В.Н. Динамика национальных ценностей россиян в XXI веке / В.Н. Колотов // Народонаселение. – 2020. – № 1. – С. 11–21.
5. Морозова, Е.И. Традиционная культура в пространстве современности: опыт исследования регионов Восточной Сибири / Е.И. Морозова // Мир науки, культуры, образования. – 2021. – № 1. – С. 123–128.

